

# Felvidéki Szemle.

(EPERJESI LAPOK)

**Előfizetési árak:** Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.  
**Hirdetési díj:** Háromhastobos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr. Többnapos hirdetés jután oszob. Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyúltér minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör,” a „Bártfai közm. egyesület,” a „Sárosmegyei gazd. egyesület,” s az eperjesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: Fouteza 306

Íde intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak is.

E lap megjelen: kedden és szombaton.

## A kor bünei.

Korunk a materializmus, a rideg anyagosság korszaka. Az önzés, az embernek önmaguk iránti szeretete, s mások iránt tanúsított irigykedése teremtetten meg a versenyt, mely különösen az iparos és kereskedői osztályban sokszor odáig fejlődik, hogy még az önfenntartáshoz szükséges mindennapi kenyér beszerzését is megakadályozza. A földmives osztálynál még rosszabbak az állapotok, a gabona és más természetmennyek árának folytonos esökkenése! hova előbb a tönk szélére juttatja a földmives osztályt. Más téren, pl. a hivatalnoki téren, itt a fizetés csekély volta s mégis a rangjához illő megélhetés és olykor-olykor a nyilvánosság előtti megjelenés — mik a hivatalnok fizetését jóval felülhaladják — elég ok arra, hogy őt is korán megsemmisítsék. A tudományos pályák tömve vannak, s ezer meg ezer tudományos ember bolyong állás nélkül az éhhálalnak kitéve. Ez a jelenlegi társadalmi helyzet signaturája. Nagy a szegénység mindenütt, s igen kevés a boldog ember. És ha elgondoljuk, hogy a milliányi nyüzsgő embernek, mely él, mozog, dolgozik és henyél, a legnagyobb nyomorban is élni kell, önmagát és családját feltartani, ha elgondoljuk, hogy évenként ezen szegény emberek közül hány lesz

öngyilkossá, sikkasztóvá, erkölcsi halottá. — hát egy cseppet sem esodálkozhatunk felette.

A hivatalnok 4—6—800 frt fizetéssel bír. Nagy családja van, a családtagok közül az egyik bálba is jár, mert már férjhez akarják adni. Ennek hát szép bűi ruhák kellene. A családot el kell tartani tisztességesen, de a fizetésből nem telik. Kőlesön kér az apa, váltót ír alá, a váltó lejár, fizetni kell; nem tud. Mit tesz hát? Belemarkol az előtte fekvő hivatalos pénzbe, s kész a sikkasztás; s utána — ha van hozzá idő s erkölcsi bátorság — az öngyilkosság.

A kereskedő, az iparos a nagy konkurencziától nem képes megélni, szerencséje nincs. A kőlesönveit portékák árát sem képes megfizetni, esődöt mond, vagy esődöt kérnek ellene, megbukik, s hogy a hamis bukás vádjától meneküljön, vagy családját a szegénytől megmentse, pisztolyt ragad s vagy családi drámát állít elő, azaz leöli egész családját, vagy önmagát.

Számtalan példa van, hogy a tudományos pályára kész műveltséggel és képességgel bíró egyének éveken át csak a hatalmasok és nagyok biztatásából élnek, s mert ebből nem sokáig lehet élni, mert nem tudják magukat fenntartani, — az öngyilkosság karjait közé menekülnek.

Nem kevés a példa arra sem, hogy

A zónarendszer előnyeit élvezve és határait szemlélve utaztunk mi is Budapest felé, hogy onnan tovább menve, részt vegyünk a székesfehérvári tüzoltó kongresszuson.

Erkeztek oda a tüzoltóság nemes eszméjének apostolai a haza minden részéből s lélekemelő volt látni, hogy különböző vidékek szülőtte, különböző rendű és rangú férfiak mily egyetértéssel törekednek a közös nagy cél felé: hazaszitani, fejleszteni, megerősíteni s általánosítani századunk egyik vívmányát, a rendszeres tüzoltóság intézményét.

Székesfehérvár sz. kir. város valódi magyar vendégszeretettel fogadta tüzoltó-vendégeit.

„Országos tekintélyű egyesület ünnepel — így szól Székesfehérvár jeles polgármestere — városunkban, a hármás halomnak koronázó városában. Emelkedett lélekkel üdvözölöm az országos tüzoltó-intézmény azon tagjait, kik a hon javára lelkesen fáradoznak. A vendégek ittléte által megifjodott városunkban való tartózkodása jövő életük kedves emléke legyen.”

A polgármester e szép kívánsága teljesült, mert a lakók mindent megtettek arra nézve, hogy a város fejének szavai érvényesüljenek. S mi mindnyájan, a kik ott voltunk az ő koronázó városban, bizonyára legkedvesebb emlékeink közé fogjuk sorozni a székesfehérvári napokat, melyek szépek valának, de tanulságosak is.

tisztességes emberek a nyomor, a szegénység miatt bűnös cselekmények elkövetésére vetemednek, lopnak, gyilkolnak is. Hja, a nyomor bűne csábitja az embert.

Sok, igen sok példát lehetne felhozni, mivé tehet, mennyit rombolhat a nyomor, a szegénység! Számtalan példát lehetne felhozni az öngyilkosság okául még a nyomoron kívül is, de ez elmékedésünk keretén túl esik.

Ne esodálkozunk, mert napjainkban a megélhetés és önfenntartás keserű küzdelmeiben a szegény emberek a hit, a bizalom és remény végkép elhagyja és sokszor a legnagyobb küzdelmek árán sem képes megélni.

Ma már a legalsóbb osztályokból is kezd kihalni a hit, az Istenbe vetett bizalom, a vallásosság, mely nélkül pedig, mint a virág eső nélkül, rideggé lesz minden iránt a mi szép és nemes, s mert nem hisz, nem remél egy jobb jövőben, véget vet életének.

Ha napjainkban is, miként régebben jobban ápolnák a vallásosságot, ha már az apák gyermekeik lelkébe csepegtetnék a hitet, s szóval azt ápolnák, fejlesztik, sokkal nemesebbek, önzetlenebbek, tisztább lelkűek volnának az emberek, s a kétségbeesés nem vinne annyit az önkényt választott halálba.

Mert haj, el kell ismerni, hogy

Elszállásokról s a vendégek fogadásáról a legjobban volt gondoskodva.

Erkezés napján volt ismerkedési estély is. Ennek azonban éppen olyan volt a jelölése, mint többnyire minden hasonló összejövetelnek. Az ut faradalmának kinyomata jellemzi ezen animó nélküli gyülekezeteiket, a melyek alkalmával csak nagyon kevesen ismerkednek, de annál többen ásitoznak. Annál impozánsabb alakult a másnap reggeli diszkivonulás.

A sorakozott helyi és idegen tüzoltók hosszú fényes arcvonalat képeztek s szemkápárázó látvány volt, midőn az athleta természetű városi főkapitány, ottani parancsnok által vezényelt menet zeneszó mellett megindulván, a nap sugárözöne száz meg száz sisak aranyos taréját megcsillogtatta.

A méntelep-laktanya felé vonult a menet, melynek fedett lovardájában volt a kiállítás berendezve.

Várva vártuk József főherceg ő fenségét, a magyar tüzoltó-szövetség népszerű fővédnökét, ki kiránt minden magyar tüzoltó rajongó tisztelettel és szeretettel viseltetik; azonban reményünk ő fensége rosszullete miatt meghiusult. Helyette gróf Cziráky Béla főispán, a lovasberényi önk. tüzoltó-egyesület főparancsnoka, ki egyszersmind a tüzoltó szövetség elnöke, nyitotta meg a kiállítást érczes csengő hangon elmondott magvas beszéddel. Gróf Cziráky Béla ritka dalias alak, férfiasan szép és nemes arcvonásokkal: a tüzoltó egyenruha pompásan állt rajta. Tüz-

## TÁROZA.

### Karcolat a székesfehérvári tüzoltó-kongressusról.

A zónatarifa hatása alatt végtelen hosszúra nyulnak a vonatok s kivált a „szomszédos forgalom” ezer meg ezer embert mozgat naponta.

Igaz ugyan, hogy az új rendszer szűkebb korlátokat szab az egyéni kényelemnek s a commis voyageur-ök sohaítva gondolnak vissza ama korszakra, a midőn souverain fölényt gyakoroltak a vasuti fülkék honában, de ez az elért előnyökkel szemben nem nagy baj. Az eddig keveset utazott nép tömegesen keresi fel az állomásokat, zsufolásig megtöltvén a vagonok hosszú sorait. Valóságai új népvándorlás indult meg, csak hogy nem romboló irányzattal! A sürgő-forgó, jövő menő csoportok minden vezérezikknél ékesszólóbban hirdetik, hogy a magyar ember immár megismerkedhetik hazája legkülömbözőbb vidékeivel s ezek polgáraival, és hirdetik, hogy a főváros s a vidéki központok emelkedni fognak, kereskedelem, fizle, ipar pedig új lendületet veendek.

Barmit szóljanak tehát azok, a kik a káka tövén is esomót keresnek, annyi bizonyos, hogy a vasutat az új rendszer teendő azzá, a mivé lennie kell: a nép intézményévé, a kultura és haladás hatalmas emeltyűjévé.

minden rossz oldala és küzdelemteljes volta dacára is szép az élet. Nézzük csak a nyíló tavaszt, midőn enyhe léggel, fakadó virágbimbókkal és nyájas napsugárral jutalmaz a természet a tél szigoráért — úgy-e milyen jó, milyen szép ilyenkor az élet; hiszen a természet oly lélekemelően jelképezi a reményt, a feltámadást, a szebb jövőbe vetett bizalmat. Ha tél után megjő a tavasz, miért nem jönne meg a szenvedés után a doldogság is?

Arra vagyunk teremtve, hogy szenvedjünk, s ennek jutalmát, ha a földön meg nem találtuk, megtaláljuk a sirban a megnyugvást, a hol többé nincs szenvedés, keserűség, bánat. Igen ám, de ezt a nyugalmat nem oly könnyű megszerezni. Nagyon sokat kell még addig szenvedni, nagyon sokat leküzdeni, míg e nyugalmat elnyerhetjük.

O—n.

## H i r e k.

**Áldozári rend.** Dr. Vályi János eperjesi gk. püspök f. hó 8-án Bokiczy István felszentelt diaconusnak feladta az áldozári rendet.

**Új állás rendszeresítése a vármegyénél.** Sárosvármegye közönségének abbeli határozatát, melylyel a vármegyei házipénztárnál egy könyvezetői állást rendszeresített, a belügyminiszter jóváhagyta. Az új állás 700 frt fizetés és 150 frt lakpénz javadalmazással van összekötve.

**Letört virág.** Virág volt még, fejlődő rózsabimbó, mely csak ez után ígért még örömet szüleinek s szeretteinek, de a halál hideg szele rálehelte időelőtt, s a gyenge virág elhervadt: Gabriel Sarolta, Gabriel Frigyes nyug. m. kir. számtisztnek leánya, f. hó 5-én, életének 16-ik évében Eperjesen hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 7-én nagy részvét mellett ment végbe. Már itt a földön angyal volt, egekbe vitték angyalok!

**Nem szereti a gyermekeket,** s ennek az el-lenszenvének a hol csak teheti, minduntalan kifejezést ad egy Eperjesen tartózkodó intelligens úri ember. A minap a felső külvároson egy 8 éves leánygyermek minden ok nélkül — mi oka lehetett arra, hogy egy gyermekleányt megüssön? — palozájá-

oltó egyenruhában jelent meg Sárközy Aurél alispán, ki a banket alkalmával, mint a „legfiatalabb tűzoltó” a jelenvolt tűzoltók nejei-ért ürité poharát és Havranek József polgármester is, kinek mellét a vaskoronarend jelvénye díszíté.

A vármegye s a város előkelőségeinek példája, kik az ügyért fáradhatatlanul buzgólkodnak, kik valamennyien tagjai a tűzoltóságnak, ennek érdekében tesznek és a kötelekhez való tartozásuknak mindenkor emelt fővel külső jeleit is adják, kétségteljesen nagy hatással van a népre s innen van az, hogy az intézmény ott oly mély gyökeret vert s oly szépen virágzik.

A vendég-tűzoltók nagy csoportjában nem egy régi jó ismerősre akadunk; ott láttuk továbbá a hazai tűzoltó-ügy korifeusait s előharcosait, de ott voltak a tűzoltó-kongresszusok ismert tipikus alakjai is.

A korifeusok közül ott volt Follmann Alajos szövetségi alelnök, a többszörösen dekorált Martinengó Pozsonyból, Szalay Pozsonyból, Barány Budapestről, továbbá a tátravideki szövetség derék elnöke, azután dr. Kék Lajos, Kempelen Imre, dr. Hauer Gyula, Marschalkó, Várady Ferencz, német-sági esperes a „tűzoltó püspök”, ki a tűzoltó-segély alapítvány 1000 frtnyi adományával gazdagította s most, augusztus 21-én, a tehérvári székes-egyházban fényes segédlettel misét tartott, ott voltak továbbá a méltán széles körben elterjedt „Tűzoltó zsebkönyv”-nek a fiatalabb generációhoz tartozó szerkesztői, a fürge

val ügy megsújtott, hogy a szegény gyermek sokáig fogja viselni az ütés nyomait. A leány atyja (egy cs. és kir. százados) az illető uri embert a bíróságnál feljelentette a mely előtt majd számolni fog brutális tettéről.

**Szucsovinszki Ignác,** a hírhedt eperjesi kettős rablógyilkos fölött f. hó 10-én, azaz ma ül törvényt, az eperjesi kir. törvényszék büntető bírósága. Szucsovinszki rémtette nagy izgatottságban tartotta annak idejében a város lakosságát, a mely a mai végtárgyalás iránt is nagyban érdeklődik. A végtárgyalás eredményéről lapunk jövő számában részletes tudósítást hozunk.

**Ragályos marhabetegség** — a száj- és körömfajás — lépett fel Eperjes szab. kir. város területén, mely miatt a vármegye alispáni hivatala a következő körrendeletet bocsátotta ki: „A m. kir. állami állatorvosnak f. évi szeptember 4-én 344. sz. a. k. jelentése szerint Eperjes sz. kir. városában Szabol András, Janyik János és Zsigmondi Andras marhaállományában köröm- és szájfajás tünetei észleltettek s a ragályos kór terjedésének megakadályozására mindazon óv-és elfojtó intézkedések, melyek az 1888. évi VII. t.-cz. állategészségügyi utasításnak 211. és 226. §§-ban előírtnak, hatóságilag azonnal elrendeltettek s foganatosítottak. — Minthogy a fenti esetekből is kitűnik, hogy az említett ragályos kór mindinkább terjedést nyer, leginkább a vásárokon összehajtott marha által eszközöltetik, ennél fogva nehogy a gazdaközönség a bekövetkező szántás-vetéssel marhájának betegeskedése által akadályozva legyen, de még a marha lesóványodásával gazdaságilag többről több kárt szenvedjen — az említett ragályos kór terjedésének megakadályozása tekintetéből Eperjes sz. kir. városában a szarvasmarha-, juhkecske- és sertésvásár ezennel betiltatik, egyszersmind pedig nevezett város marhaállományára a vesztegzár kimondatik. Ugy nemkülömben a jelzett állatfajoknak a városba be, vagy azon átváló hajtása és szigoruan tilos. — Megjegyezzük még hogy ragályos marhabetegség nemcsak Eperjesen hanem a megye több pontján, nevezetesen Gergelaka, Zavadka, Hradiszko és más községekben is fellépett.

**Betörés.** Glück Abraham ternyei koresmáros lakásába az ajtók felfeszítése után ismeretlen tettes behatolt s 74 frtnyi készpénzt s 19 frt értékű ékszeret lopott el a pénzszekrény fiókjából. A lopás gyanúja egy zseteki lakosra haromlott, a kit a csendőrség le is tartóztatott.

**Verekedő cigányok.** Tlovajka Sándor löcsei lakos leányával együtt Kassa felé úta-

Breuer Szilárd fővárosi tűzoltósági segédtsz. kinek a szivattyúról írt jeles könyve nevét általánosan ismertté tette, Kálmán Géza önk. szakasparancsnok, a tűzoltó-katé szerzője, Kajlinger Budapestről, Vida Pál, a kongresszus rendezésének lelke, Pólez Kolozsvárról és sok más kiváló bajnoka a tűzoltó-ügynek.

A gyárosok közül ott láttuk Köhler Istvánt, a Geitner- és Bausch-féle gyár vezetőjét, ki egyszersmind gyári tűzoltó-parancsnok s gyártmányainak kitérő voltáról a vidéken is ismeretes; ott láttuk Walsert, a Ferencz József-rend lovagját, kinek gyártmányai hazaszerte szintén széles körben ismeretesek, Seltenhofer fiait Sopronból s másokat. Amott egy öreg úr jön felénk, aranyos egyenruhája több rendbeli kereszttel és csillaggal van díszítve. Járását az idő kisére nehézkessé tette, de a régi jószág sugárik le most is arczáról; nyájasan mosolyog felénk s megveregetve vállainkat, megemlékezik arról, hogy egy előbbi tűzoltó-kongresszus alkalmával egyszer már találkoztunk. Hejh régen volt az! Akkor a méltóságos úr még esőörművel hosszú lovassági tűzoltó-kardot és arany-sarkantyút viselt. Időközben úgy látszik, gyalogsággá változtatta a tűzoltóságot, mert most sem lovassági kardot, sem sarkantyút nem láttunk rajta. A sarkantyús stíli hiányáért azzal kárpótolta magát az öreg úr, hogy pantallóját széles aranypászománnyal látta el.

— Megöregedtünk, megöregedtünk, de azért még mindig jó tűzoltók vagyunk he,

zött. Utközben — Eperjestől nem messze — 5 kóbor cigány megtámadta s minden rablási szándék vagy egyéb ok nélkül úgy özszeverte, hogy az illető az eperjesi városi főorvos láttelete szerint legalább 20 napi gyógyítási időt igénylő súlyos sérülést szenvedett. A csendőrség a cigányokat letartóztatta s az eperjesi kir. ügyészségnek adta át.

**Belefut a korpába.** Noviczki István nagy-sárosi műalmi munkás f. hó 3-án belement a korpavegyítő kamarába s ott saját vigyázatlansága következtében a korpa közt megfulladt.

**Eljegyzés.** Grieger Tivadar eperjesi óraműves f. hó 5-én jegyet váltott Szuper Ilona kisasszonnyal Budapestben.

— **Áthelyezés.** Drauzen János 67. es. és kir. gyalogezredbeli őrnagy saját kérelmére a honvédséghez helyeztetett át.

**Katonasági hírek.** Honvédeink f. hó 4-én hagytak el Eperjest, hogy a Kassa körül tartó nagy hadgyakorlatokon részt vegyenek. A kivonulás esendben, majdnem anélkül történt, hogy a város közönségének tudomása lett volna róla.

**Királylövészet.** Tegnapelőtt kezdte meg az eperjesi lövészegetlet királylövészetét. Lapunk zartáig az eredményről nem értesülhetvén, azt lapunk jövő számában fogjuk hozni.

**Eperjes szab. kir. város egyházi képrisa-lete** f. hó 8-án Pletényi Endre apát-plébános, sárosi főesperes és Fuhrmann Andor polgármester elnöklété alatt a város háza nagy termében közgyűlést tartott, melynek tárgyát a folyó rendes egyházképviseleti ügyek elintézésén kívül a Bubicz Zsigmond kassa-i püspök mikénti fogadásának megallapítása képezte. Bubicz Zsigmond püspök ugyanis f. hó 21-én érkezik Eperjesre hogy a kir. kath. főgymnasiumnak f. hó 22-én történendő ünnepélyes megnyitására jelen legyen, s illetve, hogy azt egyházi részről maga eszközölje. A kedvelt főpásztort Eperjes szab. kir. város közönsége az ünnepélyes alkalomból a legnagyobb szívélyességgel fogja fogadni.

**Az eperjesi jogakadémia** polgárságának létszáma a folyó évben ismét nevezetes gyarapodást tüntet fel. Valóban örvendetes jelenség, hogy a kulturmissziót teljesítő akadémia évről-évre fokozatosan fejlődik s gyarapodik polgárainak száma tekintetében is.

**Az eperjesi ág. hitv. ev. hittanintézet** hallgatói f. hó 7-én tartották meg testületi alakuló közgyűlését, mely alkalomtól testületi elnöké Kolbenhayer József IV-ed éves s jegyzővé Klinczko Pál II-ed éves hittanhallgató választatott meg. Ugyanezen alkalommal a becsületbíró elnökévé Fried-

he, he, — mondá mikor adjutánsaitól kisérvé köhicsélve tovább ment.

Kívánjuk neki, hogy még sok tűzoltó-kongresszuson ugyanezt mondhassa!

Kissé odább egy másik úr magas alakja tűnik elő; élénk színvegyítékben pompázó uniformisát látva, az ember egy chasseur d'Afrigue kapitányt vél látni. Járása némileg a golyáéra emlékeztet; csontos, hosszú arcának a kopasz magas homlok, a hajlott, hegyes orr s a hegyes szakál bizonyos parancsoló kifejezést kölcsönöznek. A chasseur d'Afrigue-kapitány, bocsánat! — a tűzoltó-parancsnok úr az asztaloroktól jobbra, hosszú léptekkel fel s alá jár; sisakját levette, homlokán mély gondolkodás ranczai. . . . Ugyan minő világrendítő tervek forrnak most e főben?!

A banketnél kiszült, hogy elmondandó tősztok rekapitulációja foglalkoztatta a parancsnok elméjét.

Hja az egyik új fecskendő szerkezetén, a másik pohárköszöntőn töri a fejét.

Láttunk egyebek között egy marciális alakú, zord szakálu, magas csizmájú, feszes kukoricza nadrágu, széles mellű parancsnokot, kinek egyenruhája érmekkel tele volt aggatva.

Bengeteg érdemei lehetnek e parancsnoknak, jegyzé meg egyik társam.

Úgy van, mondá egy másik, ezek mind közgyűlési emlékérmek, bizonyítékai annak, hogy a parancsnok úr sok kongresszuson volt jelen.

51 nem messze —  
ta s minden rab-  
t nélkül úgy ösz-  
eperjesi városi  
galább 20 napi  
705 sérülést szen-  
gányokat letartoz-  
szségnek adta át.  
czki István nagy-  
hó 3-án bele  
arába s ott saját  
en a korpa közt

tar eperjesi óra-  
tott Szuper Ilona  
z János 67. es.  
gy saját kérel-  
tetett át.

deink f. hó 4-én  
a Kassa körül  
részét vegyének  
nem anélkül tör-  
gének tudomása

ut kezdte meg  
lylövését. La-  
l nem értesül-  
zámában fogjuk

egyházi képvisé-  
dre apát-plébá-  
hrmann Andor  
tt a városháza  
tartott, melynek  
zképviseleti ügyek  
Zsigmond kassa i  
k megallapítása  
püspök ugyanis  
re hogy a kir.  
22-én történe-  
jelen legyen, s  
szról maga eszt  
Eperjes szab.  
epélyes alkalom-  
éggel fo:ja fo-

a polgárságának  
et nevezetes gya-  
an örvendetes je-  
ot teljesítő aka-  
n fejlődik s gya-  
ekintetében is.

ev. hittanintézet  
k meg testüle-  
mely alkalomtl  
er József IV-ed  
al II-ed éves hit-  
Ugyanezen al-  
elnökévé Fried-

jutásaitól kisér-  
ok tűzoltó-kong-  
a!

magas alakja  
ekben pompázó  
egy chasseur  
Jarása némi  
; esontos, hosz  
magas homlok, a  
res szakal bizo-  
kölszónöznek. A  
bocsánat! —  
az asztaloroktól  
s alá jár: si-  
ly gondolkodás  
ilágréndítő ter-

gy elmondandó  
lkoztatta a pa-  
szerkezeten, a  
fejét.

egy marezialis  
szimájú, feszes  
állú parancsno-  
kkal tele volt

e parancsnok-  
m.  
ak, ezek mind  
nyitékai annak.  
ngressuson volt

rich Zsigmond IV-ed éves s jegyzőjévé Lip-  
pay Béla I. éves hittanhallgató választatott  
meg. Közgyűlés után a hittanhallgatók a  
„Korona“ vendéglőben ismerkedési estélyt  
tartottak, mely számos sikerült pohárközön-  
től fűszerezve a legnagyobb kedélyességgel  
folyt le.

**Völegény a kéményben.** Egy fiatal ember  
eljegyzett egyik községben egy leányt, de  
a leány csakhamar megbánta tettet s kapta  
magát az esküvő elől, egy másik községbe  
menekült egy jó barátjához. A szerelmes  
völegény azonban utána ment, és addig járt  
házról-házra, míg menyasszonya rejtekét fel  
nem találta, de ott minden ajtót zárva ta-  
lálván, kapta magát, felmászott a ház tete-  
jére s onnan belebújt a kéménybe, hogy  
azon át a házba juthasson be, de oh fatum;  
a kéményben fennakadt a keresztláton, míg  
végre azután kényelmetlen helyzetéből az  
éjjeli bakter kiszabadította s gondozás alá  
vette. A fiatal ember annyira szívére vette  
a keménybeli utazásának történetét, hogy  
örökre lemondott menyasszonyáról és nem  
üldözte tovább.

**Táncmesterek.** Eperjes apró hölgyvilágá-  
nak nem lehet panasz: három táncmester  
nyitott táncztanfolyamot, hogy beoktassa  
őket a táncz művészetébe. A táncmesterek  
nevei: Dite Venczel, Guttmann Samu és  
Roth Samu.

**Adóbehajtás.** A pénzügyminiszter rende-  
letét juton utasította a pénzügyigazgatókat,  
hogy a múlt évről hátralékokban levő vagy a  
f. év első és a második negyedére még be  
nem fizetett adókat a legszigorubb eszközök  
felhasználásával f. évi szept. végeig hajtsák  
be. A hátralékosok tehát, ha e hó folyamán  
le nem róják adótartozásaikat, ellenökb  
a záloglási eljárás és a végrehajtás fog  
ganatba vétetni.

**Csillag Anna veszedelemben.** Ki nem ol-  
vasta volna a lapokban a Csillag Anna-féle  
reklamokat, melyek nemesak nálunk, hanem  
Európa szerte híressé váltak? Mint olvassuk,  
a berlini rendőrség lefoglalta a reklam hős-  
nőnek (ki — az „Esztergomi Közlöny“ sze-  
rint — esztergomi születésű összes, hajnö-  
vesztő szereit s a törvényszék egyelőre a  
szerek további készítésétől és eltiltotta. —  
No végre-valahára mégis zátonyra került e  
világra szóló humbug!

#### Zemplén.

— **Királyi adományok** Ő eszászari és apos-  
toli király felsége a nátafalvai és alsójab-  
lonkai gör. cath. hitközségeknek iskola épít-  
kezési czélokra 100—100 frt segélyt méltóz-  
tatott magánpénztárából legkegyesebben  
adományozni.

Tehát emlékéremek. . . .

Volt természetesen gyakorlat is, melynél  
nehány ügyes tűzoltó kiténtette magát. Ál-  
talában véve sikerült volt a gyakorlat. Tör-  
tént azonban baleset is. Egy robovga érke-  
ző feckendő felborulása folytán több tűz-  
oltó megsérült, kiket a budapesti mentők  
azonnal ápolás alá vettek.

A gróf Cziráky elnöklelte alatt a várme-  
gyeház díszes termében megtartott közgyű-  
lés főmozzanatait, a tartalmas elnöki megnyi-  
tó beszéd, József főherczeg távirata s ne-  
hány határozat képezték, melyek sorából ki-  
emeljük, hogy az országos egységes csavar  
megtartása határozott; más tömlő-kapelo-  
k csak mellesleg használtathatnak áttéti da-  
rabok alkalmazása mellett.

A belügyminiszterium felkérte, hogy has-  
son oda, miszerint a törvényhatóságok me-  
gyei tűzoltó-szövetségeket létesítsenek, me-  
lyek a közig. bizottságokban szakközegékként  
vétsenek.

A X-ik orsz. tűzoltó-kongresszus Sopron  
város meghívása folytán 1891-ben ott fog  
megtartatni.

A központi választmány tagjaiul megválasz-  
tattak: Bárány Ernő (Budapest), Martinengó  
Nándor (Pozsony), dr. Kék Lajos (Apatin),  
dr. Hauer Gyula (Sopron), Teuffel Mihály,  
Polcz Rezső (Kolozsvár), Simit Rezső, Schver-  
tek Lajos, Sulez Lajos (B.-Gyarmat), Lukáts  
Gyula (Zsarnóca), Kys Géza (Eperjes), Kei-  
linger Mihály (Budapest).

Este a lövészkertben, mely lampionokkal

— **Eljegyzés.** Lovag hetei Bakó Ferencz  
földbirtokos és cs. és kir. tart. huszárhad-  
nagy eljegyezte aggteleki Bujanovics Etelka  
árhölgyet, aggteleki Bujanovics Frigyes ta-  
poly-izségi földbirtokos bájos és szelleműs  
leányát.

— **Jegyzői közgyűlés.** A vármegyei köz-  
ségi- és körjegyzők egyletének augusztus  
31-én S.-A.-Ujhelyben tartott közgyűléséről  
három részletes tudósítás fekszik előtünk, s  
ezekből adjuk a következőket: Az elnöki je-  
lentés 2 ivre terjedt, melyet Kula István,  
egyleti főjegyző, olvasott fel. A jelentés kons-  
tatalja azon visszaesést, mely az új községi  
törvény életbe léptetése óta a községek éle-  
tében tapasztalható. Ezen visszaesés indoka  
abban keresendő, hogy az országos központi  
jegyzői egyletnek az ország belügyi kormá-  
nyához annak idejében beterjesztett memo-  
randuma a törvény alkotásakor figyelembe  
nem vétetett; továbbá abban, hogy az egyes  
törvényhatóságok különös megtartást gyako-  
rolnak a községi önkormányzattal szemben.  
Az említett magatartás eredményeként van  
a jelentésben feltüntetve, hogy a községek  
legjobb irányu törekvései is a törvényható-  
ságokon mulnának el, ha a községek a bel-  
ügyi kormánynál orvoslást nem kerestek lé-  
gyen. Nem kevésbé hátrányosnak van fel-  
tüntetve azon körülmény is, hogy a közsé-  
gek szervezeti szabályrendeletei még kidol-  
gozva s a törvényhatóságokhoz bemutatva nem  
lettek. A közigazgatás általános menetére  
nézve ajánlja a kölcsönös egyetértést a já-  
rásközi tisztviselői és az előljáróságok között,  
mert — úgymond a jelentés — a mi az  
igazságszolgáltatásnál az összhang tekintet-  
ben az ügyviteli szabályok alapján történik,  
az a közigazgatásnál csak egyetértéssel ér-  
hető el. Ezután áttér a jelentés a nagy- és  
kisközségek rendszetére, mely ma is ott áll,  
a hol 1871. évben állott. Az egylet beléle-  
téből folyólag kiterjeszkedik a jelentés arra,  
hogy az 1877. évi május hó 21-én Homon-  
nán tartott közgyűlésen a vármegye szeretett  
főispánja: parnói Molnár István ő méltósága  
az egylet disztagiává választatván, az erről  
kiállított diszklevelet kegyesen elfogadta;  
továbbá hogy az egylet úgy az országos köz-  
ponti, mint az egyes törvényhatóságok ter-  
ületén működő egyletekkel kölcsönös érint-  
kezésben állott; s hogy a múlt 1887. évi  
központi jegyzői egylet közgyűlésén az egy-  
letet Pataky Miklós elnök és Kula István fő-  
jegyző képviselték, míg az 1888. évi közgyű-  
lésen az egylet képviselve nem volt, miután  
az ezen évi szeptember 8-ára csszehívott  
ősi rendes közgyűlés az egyleti tagok rész-  
vétlensége miatt megtartható nem volt. A  
személy-ügyeket illetőleg megemlékezik a

ki volt világítva, tekeverseny, tombolajáték s  
végül a teremben fényes tánczvigalom volt.  
A kertben terített asztalok mellett igen nagy  
számu díszes község foglalt helyet és sür-  
gött forgott. Széket hódítani a legnehezebb  
feladatok közé tartozott, ép úgy mint az-  
előtt való nap a díszes Zichy-ligetben, hol  
szintén ezerével hullámzott a közönség.

A táncmulatság fényes s minden tekin-  
tetben sikerült volt. Sikerültte, ragyogóvá  
tette Székesfehérvár meglepően szép és nagy  
számu hölgyvilága.

Bőzsás felhő látszék leereszkedni a társa-  
ságra, a jókedv csak úgy sugárzott az ar-  
czokról, a kétféle zene pedig huzta a talp  
alá valót . . .

Önfeledten, élvezettel néztük azokat a bá-  
jos alakokat, azokat a bűvös szemeket . . .  
Nos tűzoltók, a szívetekben itt kigyult tűz-  
zel szemben a kiállításbeli összes oltó-szerek-  
kel együtt tehetetlenek vagytok!

Ad vocem kiállítás!

A kiállítás egyike volt a leggazdagabbak-  
nak s bizonyítékát képezte a magyar gyár-  
ipar haladásának.

Különösen gazdagok voltak a Walsér és  
Geittner és Rausch-féle budapesti gyárak  
kollektív-kiállításai. Képvisele voltak továbbá  
a Seltenhofer, Tarnóczy és Schottola-féle  
gyárak is, valamint a „Fairbanks“ czég egy  
amerikai feckendővel. Magirus ulmi gyáros  
toló-létra modelleket állított ki, melyek igen  
érdekesek voltak.

Láthatók voltak ott feckendők, létrák,

jelentés azon legmagasabb kegyről, mely a  
legutóbbi közgyűlés óta az egyletet érte;  
ugyanis Ő eszászari és apostoli királyi felsége  
által Zimányi Ferencz sárospataki és Szmr-  
kóvszky György tóketerebesi jegyzők az arany  
érdemkereszttel és Adamovits József hernád-  
németi jegyző a koronás ezüst érdemkereszt-  
tel lettek kiténtetve. A jelentés ugyanezen  
részében az egyes változások vanuak járá-  
sokint elsorolva. A jelentés zárpontja szó-  
szerint következő: „Midőn ezekkel évi jelen-  
tésemet befejezném, szabadjon kijelentem,  
hogy valamint az egyesek, úgy a szellemi  
öntentartásra és közös működésre alakult  
egyletünk életének is a munkásságon kell  
alapulnia. Köztudomású tényt képez, hogy az  
ember maga is lehet teremtője szellemi szük-  
ségletének, csak alanyi eleme: az akarat  
járuljon hozzá; és sajnálattal bár, de ki kell  
jelentem, hogy egyletünk beléletén nagyon  
kártékonyan hat az a közöny, az a  
nem akarás, melylyel a tagok részéről a  
közel múltban is találkoztunk. Igaz, hogy  
a külső életviszonyok sokszor befolyásolják  
az embert, de midőn társadalmi összműkö-  
désről, egyleti életéről van szó, akkor az  
ember alanyi eleme: az akarat győzze le a  
felszínre törekvő életviszonyokat, és egyle-  
tünk működése a közigazgatás, a községi  
élet és a társadalom hasznára leend. Adja  
Isten, úgy legyen!“ A közgyűlés a jelentést  
helyesléssel tudomásul vette. Ezután a mó-  
dosított alapszabályok lettek felolvasva és el-  
fogadva. A pénztárnok jelentése tudomásul  
véteztet. Elnök előterjesztéssel élt, hogy az  
országos központi jegyzői egyletnek folyó  
évi szeptember 25-én Budapesten tartandó  
közgyűlésére képviselők választandó; az el-  
nöki előterjesztés alapján képviselőül válas-  
tattak: Pataky Miklós egyleti elnök s.-a.-uj-  
helyi, Mankovits János tarczali és Kolonay  
Tamás alelnök vásárhelyi jegyzők. Targyalás  
alá vétetett a vármegye közigazgatási bi-  
zottságának a s-gédjegyzők rendszerítése  
tárgyában kelt határozati javaslata: — a  
javaslat egyes részeivel a közgyűlés egyet  
nem értvén, annak az egylet részéről felira-  
tilag beadandó módosításokkal leendő elfo-  
gadására a vármegye törvényhatósági bizott-  
sága felkérte határozattal. A tavaszi köz-  
gyűlés Tokajban határozattal megtartatni, s  
s az elnökség utasított, hogy ezt a járási  
főszolgabírónak és Tokaj város képviselőtes-  
tületének szokott módon adja értésére. Egy-  
leti elnök jelenté, hogy a nyugdíj szabály-  
rendelet a m. belügyminiszterium által mó-  
dosított rendeltetvén, annak eszközésével  
— mint a nyugdíjválasztmány jegyzője —  
megbízott s megbízatásának eleget tett; a  
szabályrendelet módosított alakjában a vár-

személyi felszerelések, u. m. sisakok, balták,  
kürtök, egyenruhák, bemutatnak oltó gráná-  
tokat, magnésia-faklyákat, zászlót, szakiro-  
dalmi terméket, mentő-szereket stb.

A kiállított feckendő szerkezetek legna-  
gyobb része igen gondosan volt kidolgozva.  
Különösen a Geittner és Rausch-czég billenő  
rendszerű s egy szelepcsaphan egyesített  
fémszelepekkel ellátott hydroforja s Walsér  
kettős hydroforja vonták magukra a figy-  
elmet. A szelepek könnyű hozzáférhetését il-  
letőleg a Geittner és Rausch-féle feckendők  
voltak előnyben.

A kiállítás ünnepélyes berekesztése után a  
vendégek legnagyobb része különvonaton a  
mohai Ágnesforráshoz rándult, mely Kempe-  
len Imre ottani tűzoltó-főparancsnok tulajdo-  
nát képezi. Gyönyörű diadaliv volt ott fel-  
állítva, melynek felső részét a felirat „Isten  
hozott“ diszíté.

Megérkezéskor a mohai nagyszámu s ki-  
tűnően begyakorolt tűzoltóság igen sikerült  
szerelő-gyakorlatot mutatott be, melynek vé-  
geztével gr. Cziráky több tűzoltót a szolgál-  
lati érdemmel diszített föl.

Ezután sátrak alatt hosszú sorokban fel-  
állított asztalok mellett helyet foglalt a ven-  
dégserég, mely részben hölgyekből is állott  
s feltalaltatott a tábori ebéd. A házigazda,  
Kempelen Imre, ki mintaképe a vendégse-  
rető magyar urnak, mindent megtett, hogy  
vendégei jól érezzék magukat. S nem hiába,  
mert derült, fesztelen jókedv uralkodott a  
kies ligetben mindenfelé. Amott a tűzoltói

megye törvényhatósági bizottsága által elfogadott s megerősítés végett a nm. belügyminiszteriumhoz felterjesztett; — az elnök ezen jelentése helyeslőleg tudomásul vétetett. Elnök bemutatta ezután a nyugdíj-határlékok kimutatását, minek következtében felkérte a törvényhatósági bizottság, hogy azok behajtása iránt saját hatáskörében intézkedni sziveskedjék. Kula István egyleti főjegyző azon indítványra, hogy az országos jegyzői árvaház alapjának növelésére, az egyet alapítóke gyanánt 50 frtot s a jövő évtől kezdve évenként 10 frtot szavazzon meg, egyhangulag elfogadott és határozati erőre emeltetett. Végül a tisztújítás következett, melynek eredményét lapunk szeptember 3-iki száma hozta.

— **Megszurta a feleségét.** Kovács Mihály s. a. -ujhelyi lakos vinczeller, f. hó 2-án özszeveszett a feleségével s felháborodásában egy késsel beleszurta. Az asszonyt a vármegyei kórházba szállították, de sebe következtében folyó hó 6-án a reggeli órákban elhalt.

— **Erdő tűz.** A s. a. -ujhelyi sátorhegy délnyugati oldalán a hegy lábánál folyó hó 5-én délután 4 órakor ismeretlen okból tűz támadt, de csakhamar beoltatott. Az erdőben kár nem történt.

— **Az új temető telepítési ügyben S. A. -Ujhely város képviselőtestülete** kérvénnyel járult a földmivelési m. kir. ministeriumhoz az iránt, hogy a kiszemelt földterületek talajának megvizsgálására és véleményes előterjesztés tételére az V. kerületi kultur mérnöki hivatalt küldje ki.

— **Táncszelvény.** A s. a. -ujhelyi ev. református templom száz éves emlékünnepe alkalmából a városi színházban f. hó 22-én táncmulatság fog tartatni. A tiszta fjövedelem a templom újítási költségeinek fedezésére fog fordíttatni. Felülfizetések közzététel fogadttatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Tűz.** Folyó hó 5-én Papay János s. a. -ujhelyi lakos klastrom utcai 907. számú házában kéménye kigyuladt, de nagyobb szerencsétlenség nem történt, mert a paties kémény beomlott s a tűz beoltatott.

— **Helyreigazítás.** Lapunk mult számában közöltük, hogy folyó hó 1-én S. a. -Ujhelyben a Károly Lajos es. és kir. főherceg ő fensége által a vasuti indóház étertermében adott ebéden kik voltak a meghívottak, de a névsorból nyomdahiaból *Kecskés Antal* gör. cath. peres-plébános neve kimaradt. Kérjük olvasóinkat, a körülményt ezuttal tudomásul venni.

— **Homonnáról írják,** hogy az ottani járásbírósg felhívta az érdekelteket, kiknek

zenekar harsogó zenéje mellett koczinának s mondának el legnagyobb részt senki által nem hallott és meg nem értett pohárköszöntőket, itt meg cigányzene mellett tánczra perdül egy vidám csoport.

Igy telik el néhány kellemes óra; ekkor jelt adnak az indulásra. Szaladnak a vasut felé minden oldalról, itt egy elfeledett napernyőt mutatnak, amott meg egy darab görög dinnyet szelnek le s a külön ez alkalomra készített eserepáncsával koczinának; általános bucsuzas, zaj, éljenzés; majd meg a Rakóczy-induló zendül meg, a sietők két oldalt megállanak; egy vidám csapat, élén a zenevel menetel katonai tempóban a vasut felé; több rendbeli aranyos parancsnok között egy mindezeknél aranyosabb asszonyka; újból felhangzik az éljen; a vasut el van érve, de még várni kell. Se baj, a tűzoltó könnyen segít magán. A kétféle zene buzza tovább s a tűzoltók ifja véne újra tánczra kél. Végre megindul a vonat s rövid félóra múlva ismét Székesfehérvárot vagyunk.

Ezzel vége a szép napoknak. Almainkban esillogó fecskendők jelennek meg s Magrius-fele égig nyuló toló-létrák; igyekszünk azokon felfelé, kuszunk, mászunk feljebb és feljebb, a honnan a bál alkalmával megcsodált szempár réveteg, merengő tekintetét sugározni véljük, de alig hogy fáradozásainkat már-már siker koronázza, felébredünk és sóhajva köszöntjük az emléket.

K.

a második vasuti vágány lerakásához kisajátított s Homonna község határában fekvő földterületekért megállapított s birói lététbe helyezett összeg mennyiségére nézve ellenvetésük van, vagy a kik a kártalanításra bármi czim alatt igényt tartanak, hogy ellenvetéseiket, illetve igényeiket f. évi október 1-ső napjáig jelentsék be, mert az ezen határidőn túl beadott ellenvetések és igények figyelembe vétetni nem fognak.

— **Tolvaj cseléd.** Rosenberg Lajos erdőbényei koresmáros szolgálatában lévő Biliczki Jánosné több ízben álkulcsesal gazdája szekrényéből nagyobb mennyiségű pénzüsszeget ellopott; Rosenberg eziránt panaszt emelven az előjárásúgnál, ki a házmotózást azonnal elrendelte, mely alkalommal mintegy 50 frt készpénz megtaláltatott; Biliczki Jánosné pedig átadatott a csendőrségnek.

— **Verekedő asszonyok.** F. hó 3-án este Erdőbényén az ugynevezett „Hecské” utcában véres verekedés történt asszonyok között, a kik valami felett összerpereltek s egymást agyba-főbe ütötték s másnap mintegy 9-en emeltek panaszt, ennek alapján megkapják méltó büntetésüket.

— **Erdőbénye városából** e hó folyamán többen készülnek Amerikába kivándorolni; eddig Papiucsák János és neje, ifj. Marton Sámuel és Szabó Karolyné távoztak el engedély nélkül.

— **Baskó községében** az állatállományra a hirtelen bekövetkezett körömfajás miatt 8 napi vesztégar elrendeltetett.

— **Előjáróság megválasztása.** Szegi-Long községében a f. hó 4-én megejtett községi tisztújítás alkalmával az eddigi előjárók ismét 3 évre egyhangulag megválasztattak.

#### Abau.

— **Dr. Rodiczky Jenő,** kassai gazdasági intézeti igazgatóról azon bir kering a városban, hogy a magyaróvári gazdasági akadémiához fog igazgatónak kineveztetni. Egyrészt rendkívül sajnálnók, hogy ha ezen minden tekintetben jeles férfiú Kassáról el távoznék, mely városunk gazdasági intézetét oly magas nívaura emelte, másrészt azonban kénytelenek vagyunk beismerni, hogy nincs szakember az országban, ki érdemeinél, tudományosságánál és tehetségeinél fogva méltóbb volna az ország legelső gazdasági intézetének igazgatói állását betölteni, mint dr. Rodiczky Jenő, kit a királyi kegy is számtalanszor kitüntetett már.

— **Főuri esküvő.** F. évi szeptember hó 8-án vezette oltárhoz Páczinban ghymesi és gácsi gróf Forgách Sándor kis-sennyei Sennyey Mária bárónét, Sennyey Lajos bárónika szépségű kedves leányát.

A merre a nászmenet vonult, a grófi birtokokon mindenütt, Kemenczén, Bódón, Györkén, Szalanczon, ékes diszkapuk voltak felállítva és a nép örömrivalgással üdvözölte a fiatal házaspárt.

— **Schlatter Alfréd,** volt kassai premontrai főgymnasiumi tanár a budapesti Ganz-féle gyárban nyert alkalmazást, melynek egyik, a phisika terén tett találmányát felajánlotta.

— **Nyilvános köszönet.** A kassai jótékony nőegylet nevében ezennel halás köszönetet mondok mindazon nemesszívű közreműködőknek, kik a „Tolonez” czimű népsziműnek folyó évi szept. hó 1-én és 2-ik napján történt színrehozatala által az árvák és szegények háza javára oly fényes jövedelmet nyújtottak, különösen pedig legőszintébb és elismerő köszönetemet fejezem ki Tattárszky Gyula urnak, ki fáradságot és lankadást nem ismerő buzgósággal a jelzett népsziműnek színrehozatalát lehetővé tette és az egész rendezést elvállalni szives volt; továbbá Paulus Ede urnak, ki az énekrészek betanításával buzgólkodott.

— Rélay Gyula urnak, ki teljes odaadással az ügyelői tisztet teljesítette és a pénztárnoki teendőket is vitte, — Ladomérszky Gyula, Balog Dezső, Balog Eudre, Kindl Gyula és Schürger Arthur urnaknak a rendezés körüli szives fáradozásukért, — Tiszay Dezső urnak a szindarabnak szives átengedéseért, a helybeli sajtónak és a nagyközönségnek hathatós támogatása és pártfogásáért, végül a légszeszgyár igen tisztelt igazgatóságának, Bernovits

Gusztáv, Répászky Mihály, Fallik Géza, Sztudinka Gyula, Zeilendorf Leo, Lang József, Weinfeld József, Kriegerbeck Ferencz urnaknak és annak az ismeretlennek maradni akaró orvos urnak nemesszívű ajándékaik és felülfizetésekért. — Kedves kötelességet vételek teljesíteni, midőn a műkedvelőknek egyenkint és összesen ez uton is kifejezem legforróbb köszönetemet, és pedig: Fejes Ludmilla, Pilát Anna, Schönvitzky Anna, Krusinszky Hermin, Hanisch Istvána, továbbá Krusinszky Mariska, Hanisch Henriette, Mullik Berta, Gönczy Emma, Vavrik Karolin, Kárász Anna kisasszonyoknak és Schürger Sarolta és Rózsa Viktorné úrnóknak, ugyszintén Belius József, Legányi Jenő, Chrzanovszky József, Kindl József, Pilát Bertalan, Reiničovszky József, Veres Pál, továbbá Forgách István, Lengyel János, Erdélyi Árpád, Kolman János, Dobrovolszky István, Kunay Emil, Pocsatkó Jenő, Dánay Béla és Legányi Ferencz urnaknak készséget, fáradságot és áldozatot sem kimélő szives működésükért.

Münster Tivadarné,  
a jót. nőegylet elnöke.

— **Kimutatása** a folyó évi szeptember 1. és 2-ig napjain megtartott szini előadás jövedelmeinek és kiadásainak: Bevételek jegyekből 606 frt 91 kr., ajándékok és felülfizetésekkel 25 frt 20 kr. (és pedig ajándékoztak és felülfizettek: Münster Tivadarné polgármesternő ő nagysága 4 frt., a légszeszgyár igazgatósága 10 frt., Répászky Mihály úr 2 frt., Sztudinka Gyula úr 2 frt., Gallik Géza úr 1 frt., Kriegerbeck Ferencz úr 1 frt., Lang József úr 1 frt., Weinteld József úr 1 frt., és Zeilendorf Leóur 1 frt., N. N. 20 krt.) Összesen 632 frt 11kr. A kiadások összege 270 frt 40 kr. Tiszta jövedelem 361 frt 71 kr.

— **Kereskedelmi iskolai értesítés.** A kassai keresk. testület által fentartott ismétlődő iskolába való beiratások szept. hó 10—15-ig bezárólag minden nap d. e. 10—11 óra közt fognak eszközöltetni a fekete sas épületben lévő igazgatói irodában.

Figyelmeztetnek a kereskedő főnök urnak, hogy a beiratásokat megelőzőleg t. Bellier Károly tesületi pénztáros urnal a tandíjat befizessék s az ott nyert nyugtávánnyal az előző iskolai évről szóló bizonyítvánnyal az iskolai levéllel ellátott tanonczaikat az iskola igazgatójához utasítsák. Az elkészett jelentezőkért avagy a be nem iskolázott tanoncokért a főnökök lévén felelősök, a miniszteri utasítás értelmében ellenök a törvényes eszközök fognak alkalmaztatni.

Kassán, 1889. évi szeptember 7-én.  
Szakmáry Károly Mártonfy Márton  
t. elnök. igazgató.

— **Az erdőri szakvizsgák** folyó évi október hó 21-én és az erre következő napokon Budapesten, Kassán, Pozsonyban, Besztercebányán, Miskolcson, Marmaroszigeten, Debreczenben, Kolozsvártt, Brassóban, Nagy-Szöbenben, Temesvárt, Zomborban, Pécsen és Szombathelyen a vármegye házában délelőtt 9 órakor fognak megkezdetni és folytatólag megtartatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen szakvizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat a vizsgák székhelyére nézve illetékes kir. erdőfelügyelőhöz nyujtsák be.

— **Egy életunt.** Lapunk mult számában megjelentett „Halálozás” hírhez még hozzáteljük, hogy Szemere Gyula már rég feltette magában, miszerint véget vet életének, mert megunta az életet és mint állítá, terhére van családjának; ez utóbbi természetesen csak rögeszme volt, valamint lélekvandorlási hite. Nem gondolta seuki sem családtagjai közül, hogy öngyilkossági szándékát, miről oly sokszor beszélt, végrehajtja, míg m. hó 30-án éjjel puskalövést hallottak szobájában eldördülni. Sietve mentek szobájára felé, de mielőtt behatolhattak volna, eldördült a második lövés. Beérve, borzasztó látvány terült eléjük: Szemere Gyula szétlöcsösant aggyal terült el a földön. A későbbi vizsgálat konstata, hogy az első lövés — golyótöltés — a falba hatolt, s csak a második — viztöltés — mit szájába irányzott, hordaszét fejének egész hátulsó részét.

Szemere Gyula halála.

— Uri

furtban a ban mult tett el val ki ott Bur lopott éks A megkár annak, ki A tolvajna felesége, metű, test leánya.

Orsoran e tus 25-én a Herkulé volt éksze zott N.-Sz Vasárnap nek megis hegyesz forradasa

ekszerarus tekü mell telre. M Hauzer,

azelőtt olv a lopott B nem vette tak, maga dig utánul zst éksze ki szinte

után Mha Az utcán városi kap ezara, mel majd a j a gyanus

Lang G tek, hogy mellitűt és dositva, az zalogba, ő végett Han

Mihalik B ment Han szerepét ja föl ne tü

Mihalik m zer már m venni, csak sokára meg

a kapitány zolásra sz nácra sz Mihalik B

mutatta b lyanak jel hogy ne mert el ve

rák is elől tolvaj egy tányt, ki ügyészek zenkét gye

pereczet ta Búcs búcsú Kis veszkan.

kellemes h czeremónia tarka-barka töltötték a

— Laps gách Sand küvőjét je néhai E néhai Fe gách Eleon jó egészség tartását sze sem szorult a fenyesek

— A kná este jól be hitvestarsa torságot ön szapulni, a mérgesedtek a ki a czipé

élesre kitént

Szem-re Gyula anyagi viszonyai a legrendezettebbek. hatmaradt vagyona nagy s csak tentemlített rögösméje hajította a halálba.

— **Uri tolvajok.** A Majna melletti Frankfurthban a „Frankfurter Hof” című szállodában múlt hó 16-án nagy ékszerlopást követett el valami Link Ignác nevű uri ember, ki ott Bunzl Gusztávnak adta ki magát. A lopott ékszerek értéke 60,000 márkára rug. A megkárosult 4000 márkát ígért jutalmul annak, ki a lopott kincset visszaszolgáltatja. A tolvajnak kíséretében volt annak állítólagos felesége, egy körülbelül 30 éves, középtermetű, testes csinos asszony és egy 8 éves leánya. A tolvaj Aradon, Temesvárott és Orsován ékszereket akart elárulítani, augusztus 25-én Temesvárra utazott és aznap este a Herkulesfürdőbe ment. Itt is szándéka volt ékszereket eladni, de mindjárt el is utazott N.-Szeben—Brassó felé vezető irányban. Vasárnap f. hó 8-án nevezett uri tolvaj, kinek megismertető jelei: őszbe vegyült haj, hegyes szakáll, kissé kanacs szemek és seborradása a jobb túltövön, Hanzler kassai ékszerárúsnál megjelent és egy 150 frt értékű mellűt 5 frtet ajánlott föl a megvételre. Mivel a mellűt gyanusnak tűnt fel, Hanzler, ki különben ép néhány percczel azelőtt olvasta a „Pannonia” című lapban a lopott holmik leírását, az ajánlott mellűt nem vette meg, s mihelyt a tolvajok távoztak, maga a városházára sietett, segédét pedig utánuk küldé. A tolvajok erre Horák József ékszerészhez mentek a malomutczába, ki szinte nem vett semmit, de távozásuk után Mihalik Béla városi kapitányhoz futott. Az utcán találkozott Hanzler segédjével s a városi kapitányt felkérve, kimentek a főutcára, melynek baloldalán felfelé haladni, majd a jobb oldalán lefelé látták menni a gyanus férfit és nőt. Ezek elérve Lang Géza ékszer-üzletét, itt betértek, hogy szinte eladásra kínáljanak egy mellűt és egy gyűrűt. Lang eleve tudósítva, azt ajánlotta nekik, hogy tegyék zalogba, ő majd átküldi a tárgyakat becsülés végett Hanzler becsülőhöz. Úgy is történt és Mihalik Béla, tervével készen rögtön be ment Hanzlerhez, hogy ott a princípális szerepét játsza. Horák is vele ment, s hogy föl ne tűnjék, a függöny mögé rejtőzött. Mihalik most áttizent Langhoz, hogy Hanzler már most hajlandó az ékszereket megvenni, csak fáradjanak hozzá. A tolvaj nem sokára megjelent s alkudozásba bocsátkozott a kapitány ural, ki őt mint üzletfőnök igazolásra szólította föl. Erre a tolvaj Link Ignácra szóló igazolványt mutatott elő, mire Mihalik Béla mint Kassa város kapitánya mutatta be magát és a törvény nevében foglyanak jelentette ki Linket. Fel is szólította, hogy ne ellenkezzenek, s ne csapjon lármát, mert el voltak az esetre készülve. Erre Horák is előlépett, rendőr is megjelent és a tolvaj egy szót sem szólva követte a kapitányt, ki őt az asszonyval együtt a kir. ügyészeket át adta, miután náluk még tizenkét gyémánt gyűrűt és két gyémánt karpereczet talált.

**Búcsu.** Vasárnap volt a kisasszony napi búcsú Kistaluban vagy a mint hívják Malovezskán. Sokan rándultak ki Kassáról is a kellemes helyre, a hol az isteni tisztelet és czeremóniak elvégzése után a bucsujárók tarka-barka csoportjával elvegyülve, jó órákat töltöttek a kies fekvésű taluban.

— **Lapsus.** A „Pester Lloyd” gróf Forgách Sandor és Sennyei Margit bárónő esküvőjét jelentén, hozzátesszi, hogy előbbi néhai Forgách Eleonora grófné fia. Ez a néhai egészen fölösleges jelző, mert Forgách Eleonora grófné él és hál' Istennek oly jó egészségrek örvend, hogy kedves fia háztartását személyesen rendezte be s még arra sem szorult, hogy új-tátrafüredi nyaralójában a fenyvesek között üdülést keressen.

— **A knájp.** Ungvárszky István szombat este jól bepityizálván, nemkülönbön édes hitvestársa is és a szesz mindkettőnek bátorságot öntvén szívébe, kezdték egymást szapulni, a mely munka között annyira elmérgesedtek a kedélyek, hogy a derék férj, a ki a cipész mesterséget űzi, előkapta élesre kitént „knajpját” és hitvestársa mel-

lét ugyancsak megdolgozta vele annyira, hogy orvost kellett hívni, a ki a sebet még az éjjel összevarrta.

— **A szájfájás** nemcsak a marhaállományban ütött ki, de már az embereken is észleltetett, különösen pedig azokon, a kik a tejáruval foglalkoznak. Jó lesz körültekinteni a tejpiacozon s orvosi vizsgálat alá venni a tejet áruló asszonyokat.

— **Elveszett** egy tula ezüstből készült doboz a Schalkház-szállóban f. hó 7-én megtartott katonai hangverseny alkalmával. A doboz egyik oldalán egy orosz templom, másik oldalán J. R. betű s felette egy lovagkorona volt bevésve. A doboz megtalálója a rendőrségnél jelentkezék, a hol 5 frt jutalmdíjban fog részesülni.

— **Krumpli-szüret.** A gazdasági intézethez tartozó burgonyaföldön szombaton éjjel serény munkálkodás között találtatott 23 kavicsányi cigány. Szüreteltek az istenadták, de persze a máséban. A morekat persze ráikóstól asszonyostul együtt összefogdosták és a városházára kísérték.

— **Hétfőn virradóra.** Pityókös, berugott, dühös dalos s több a vasárnapi dinom-dánomból haza (vagy a kaszárnyába) vetődő alakokat rejtgetett a hétfői hajnali köd.

Igy W. Gy. állítólag törvényszéki hivatalnok bukácsolt haza felé egy megeselekedett kravall dicsőségétől és sok egyébtől égve. De honnan? — — —

A czibil bátorság is kimutatta a foga fohérit. Egy pék katonát sujtott fejbe kövel bizonyos ismeretlen kengyelűt. A katonát a kórházba kellett szállítani, a bator czibil pedig gyors lábainak miatta eltűnt a reggeli ködben.

Három rezorvista katona pék is ott szürkéllet a szürkületben ékes nótáikkal bucsuzva el a prófunt dagasztástól. Az egyik, nérszerint Sipos, az őt bekisérni szándékolt rendőrt meg is sértette kardjával, sőt a bevett élesztő, a hegy leve, annyira meglekésítette benne a bátorságot, hogy saját őrmesterére is kardot rántott. A rezorvista pékek most sóskönyek közt eszik a komiszt egy pár nappal tovább a dunkliban.

**Uj-Tátrafüredről** írják nekünk, hogy József főherceg családja e hó 5-én meglátogatta Zichy Géza grófot alsó-tátrafüredi vilájában. A gróf a fenséges vendégek tiszteletére hangversenyt rögtönzött, Hubay Jenő és Aggházy Károly segítségével. Klotild főhercegnővel együtt Mária Dorottya és Margit főhercegnők is eljöttek, hasonlóképpen József Agost és László főhercegek Holdházy apát kíséretében. Azonkívül jelen voltak még Odescalchy hercegnő Uj-Tátrafüredről, Sztaray, Zichy, Migazzi, Teleki, Erdődy, Oberndorff, Széchenyi és Karácsonyi grófnők, Andrássy Manó, Migazzi, Erdődy, Oberndorff, grófok. A vendégeket a most gyöngéledő háziasszony helyett Zichy Géza édesanyja, Zichy-Sztaray Mária grófnő fogadta. Zichy gróf nagy bámulatot keltett, különösen *Don Juan* fantazijának előadásával. Különös érdeket kölesznözt a hangversenynek Zichy Géza gróf két leányának közreműködése, kik édes atyjok szerzeményei közül játszottak néhány darabot. A főhercegnő Zichy Ilma és Margit komtesseket többször megölelte és megcsokolta. Hubay Jenő Zichy gróf egy hegedű ábrándjával, melyet a grófnőval együtt játszott, nagy hatást keltett. Ugy szintén egy újabb szerzeményével is, melyhez „Virágrege” cím alatt Zichy Géza gróf költeményeket irt s el is szavalt az egyes hegedűdarabok előtt. Általános volt az érdeklődés Mária-Dorottya főhercegnő *Klotild Gavott*-ja iránt, melynek Aggházy Károly volt az előadója. A darab előadása után tapsvihar hangzott fel; ezenkívül még néhány virtuóz darabot adott elő a művész. A hangverseny közben teát szolgáltak föl, mely alkalommal a főhercegnők körül házi ur kis Géza fia serénykedett. Hangverseny végén Klotild főhercegnő legmelegbbszónétét fejezte ki a háziurnak, valamint a közreműködött művészeknek s ama kívánságának adott kifejezést, hogy a művészeket ismét hallani szeretné. F. hó 6-ik estére Zichy Géza gróf és Hubay Jenő Csavnikra (Csaszka püspök rezidenciájába) voltak hivatalosak, a hová József főherceg családja és Károly Lajos

főherceg, nejjével együtt érkeztek.

— **Halálozás.** Folyó hó 8-án hunyt el a bártfai fürdőben Kerndl Józsefné előbb Garhardt szül. Horváth Francziska élete 77-ik évében. A temetés f. hó 11-én fog a kassai rozáliai sírkertben megtartatni.

— **Garbóc-Bogdányban** gróf Károlyi László kastélyában nagyban folynak az előkészületek, mert legközelebb József főherceg 5 Fenségeinek magas látogatását várják.

## Csarnok.

### Házasság és babona.

Nem az égben kötik a házasságot, van arra a földön is alkalom elég, hogy a házassághoz vezető utacsokak felfedeztessenek.

A legegyszerűbb helyeken is van alkalom, hogy a rokonszev felébredjen, az évek minden szakában, de leginkább télen, az estélyeken, bálokban, sőt még templomban is.

Sok házasság létre jött már e helyeken kötött ismeretség folytán.

Meg is emlegetik késő korig azt a nőt.

— Legelsőbbem engem a férjem egy bálban látott meg.

— Engem meg egy majálison.

— És engem a roráték egyikén a templomban. Igy szól a másik.

— Nem látott engem sehol a férjem, hanem egyenesen megkérte éppen husvét napján.

Végre is azt kell hinnünk, hogy a házasság többnyire végzet.

Egy fiatalember többek közt meglátott egy csinos leánykát, mikor éppen a bálterembe lépett az anyjával.

Azt kérde a terem közepén körülte állók: Ki ez a leány? Mert bár most látom legelőször, de ez lesz a feleségem.

Es csakugyan másnap megkérte. — neje is e mai napig. Boldog házasok is, a meynyire házas élet boldog lehet.

A másik fiatal ember a budapesti színház egyikében meglátott egy szép leányt, ki az anyjával egy páholyban ült.

Utánok ment színházból, a szállóig nyomokban volt titkon. Ott a kapustól kikérdezte, kik azok a hölgyek, a kik éppen most a szállóba mentek.

Videki hölgyek voltak. Persze jó családból.

Másnap a fiatal ember tiszteleggett náluk, bemutatta magát s nőül kérte a kisasszonyt. Miután jó helyzetű és kedves ember volt, meg is kapta.

Házasesetük szerencsés és igen szeretik egymást.

Egy ifju embernek még esze-ágában se volt még nőülni, egy temetésre ment kötelességből, hol meglátott egy leányt. Olyan szépen hullatta könyeit, hogy ezért szerelmes lett belé és felkereste családját, nőül kérte: el is nyerte.

Ki kétkedne benne, hogy a legjobb szívűt kedves nő lett belőle?

Másik fiatalember a szent rorátén addig tekintgetett egy pár tüzös fekete szembe, mig megtudta ki leánya és másnap megkérte, jegyet is váltottak: haza is vitte nemsokára.

Persze, sok e téren a babona is.

Már Advent heteiben emlegetik a leányok, hogy egy kis tréfas babonát engednek meg maguknak karácsony éjj-lén és az év utolsó estéjén, hogy megtudhassak, megfejtetik-e, ki lesz a férjük?

Nem akarjuk a babonát terjeszteni, itt csupán mulatságul adjuk elé, a milyen szokások találtatnak maig is a különösebb napok alkalmával.

Tudvalevő az Andrásnapi böjtölés, képesek a leányok egész nap mitse enni, nem inni, hogy álmuk tiszta legyen s megláthatásuk jóvendőbelijöket.

Ez igen könnyen megfejtendő, mert egész nap arról gondolkoznak és ha a gyomor üres, tisztán almodnak.

Lucza napjától kezdve készít egy számlólyt valaki, mindennap torzácsol rajta karácsony estig, ekkor a kis kapuba ki ül rá, mikor a

nép rorátéra megy és a kilegelőszőr elmegy előtte, azon egyén családjaiból való lesz a férje, vagy éppen ez megy ott el.

Karácson éjtélkor, mikor misére harangoznak, elkezd a leány fészülkődni és a tükörben megjelenik jövődöbelije: mire a fészülködést bevégezi.

Szintén karácsony éjféli órájában az ablakot kinyitja a leány és a mely szót kívülről hallani fogja, abból czézzatot vehet ki jövőjére nézve.

Karácsony estéjén 11 órakor felforrat a leány egy fazék vizet és abban előre elkészített gombócokat főz meg, de a gombócokba bele tette előbb a kedvelt egyének nevét s a kinek nevével töltött gombóc legelsőbb a víz felszínére vetődik, az lesz a férje: vagy befolyással lesz életére.

O év estéjén pedig jön az ólomöntés. Ez nem is babona, de mulattató játék.

A vaskanalat, melybe ólomot tettünk, parazon tartjuk, és pedig az illető egyén, a ki jövőjét kívánja tudni, egy tál hideg vízbe önti gyorsan a felolvadt ólomot.

Az így alakult darabkákat piros papírra helyezük s talalgatjuk, mit ábrázolnak.

Szellemes egyének látnak aztán ezekből koszorút, papot, lovasit, kocsit vagy eféléket.

Háromszor van megengedve a kanál ólom kitöltése.

Akárhány vidéken jár az ember, efféle mulatságos, babonás dolgok mind másfélék. V. G. K.

Humor.

Czélzás. Két ur ül a vasuti kupében. A vonat az állomáshoz közeledik.

1-ső ur: Hány óra van, kérem?

2-ik ur: Nem tudom.

1-ső ur: De hiszen az imént nézett az órájára.

2-ik ur: Csak azért, hogy meggyőződjem, meg van-e még?

Azok a gyermekek! A kis Lili (öt éves): En soha sem fogok férjhez menni: a férfiak nagyon rosszak... Ha gyermekeim lesznek, azt nem bánom.

Sokat kíván. A fiatal asszonyka rosszul

érzi magát. Az a baja, a mi minden asszonykán meg szokott esni, t. i. reményteljes állapotban van, Orvost hívnak. Az öreg Aesculap fontos arcot vág s szokásához híven ltt is azonképen szól a beteghez, mint azt minden más körülmény közt is tenni szokta:

— Lássuk csak: legyen szives elmondani körülményesen azokat az előzményeket, a melyek következtében a baj keletkezett —

Rangjához illőleg. A bárónő: Kedvesem, hol a fia? B. bárónő: Hegedülczkét vesz. A bárónő: Ah! De ugy-e bár, kétségkívül első hegedüt tanul?

Sajátságos felfogás. Bukovay: Hej! de rettenetes sokat ittam ma megint! mennyi ideig bírnek most doldozni ha — tevé volnék!

Szerkesztői ü enet.

F. M. úrnöknek Bártfa. Előfizetése még f. 1889. június hó végén jart le.

S. L.-nek. Nem használhatjuk. Eleséptel mindennapi történet. Status tekintetében is gyarló.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Hedry Bertalan.

A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világhiállításokon, 1867-óta.

Mindenkor határozottan: Liebig társaság

hús-kivonata kérendő, Csak akkor valódi, ha minden doboz árújegyje, a mel- lékelt névaláírással kéknyomásban van ellátva.

A Liebig társaság központi raktára az Osztrák-Magyarbirodalom számára: Berck Károly, osztr. csász. kir. udvari szállítóval. Bécs, I., Wollzeile 9 sz. a.

Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-esemegé és gyógyfűszer kereskedésben, valamint, minden gyógyszerertárban.

A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világhiállításokon, 1867-óta.

Máriacelli gyomorcsöppek.

Külön hatású a gyomor minden betegségében. Védjegy.



Főfőhulhatatlan étvágyhiány, gyomoröngeség, rossz illatú lélekzet, felfúvódás, savanyu felbőftetés, kolika, gyomorhurut, gyomorfőés, homok- és darakepődes, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfőjás (ha a gyomortól ered), gyomorfőres, székszorulás, a gyomornak atelekkkel és italokkal való túlterhelése, gillisták, lep-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvege ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős pak- lacsok 70 kr.

Központi székfőlés Brdy Károly gyógyszerész által Kremierben (Mor- vaország).

Kapható minden gyógyszerertárban.

Óvás: A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleül minden üvegnek piros, a fenti védjegyvel ellátott borítékba kell göngyölve lennie és a minden üveghez mellékel- t használati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremierben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyom- tatott.

Kapható: Eperjesen Schmidt K., Makoviczki F gyógyszerertárban. Homonnán: Sekerák Ambrusnál Késmárkon: Genersich Károly, Roemer A. gyógy- szertárban. Kis-Szebenben: Seidler Józsefnél Krompachon: Matsuch Jánosnál. Kassán: Gallik Géza, Megay Gusztáv, Molnár Lipót, Wandrasehek Károly gyógyszerészeknél. Szerencsén: Bona Bélánál. Sósikuton: Varjassy Jánosnál. Szinán: Császár Arpádnál és Varannón: Gaál Sándornál.

Advertisement for Liebig's Meat Extract, featuring the brand name 'Liebig' in large letters and text describing its benefits for health and digestion.

Advertisement for Dr. POPP's dental products, including Anatherin mouthwash and various dental powders, with a list of prices and a testimonial from a dentist.

Large advertisement for 'Úsz-Salgóí birtok' (Swimming and Salt Lake Estate) in Eperjes, featuring decorative borders and text about the property's location and history.

Vertical text on the right edge of the page, including page number 'XIV.' and fragments of other articles.